Fizika
Tajékoztato a kozépszintii szobeli érettségihez

Az Oktatasi Hivatal a kozépszintli szébeli érettségi elvégezhetd €s ténylegesen el nem végezhetd
méréseinek ¢és kisérleteinek 40 javaslatbol allo listajat nyilvanos anyagként elérhetové tette.
A kozépszintli szobeli vizsga legaldbb 20 iskolai tétele kozé ezek 80%-at, azaz legalabb 16 kisérletet
vagy mérést kell beépiteni. A mérésekhez, kisérletekhez tartozo, a tétellapon a vizsgazénak kiadott
kérdések, illetve a hozzajuk csatlakozo egyéb elméleti kérdések megalkotdsa a vizsgat levezetd tanar
feladata. Ennek forméjat a vizsgaleirds szabalyozza. A 40-es lista konkrét mérésleirasokat tartalmaz,
valamint a mérésekhez tartozo kisérleti elrendezéseket és sziikséges eszkdzoket ismerteti. Ezen mérések
¢és kisérletek az iskoldkban jellemzden megtaldlhatd eszkozokre épiilnek. Ugyanakkor az iskolak
eszkozokkel vald felszereltsége kiilonb6zo, igy a javaslatban szerepld eszkozoktol el lehet térni,
a kisérleteken, méréseken a helyi lehetdségeknek megfelelden valtoztatni lehet oly mddon, hogy a mérés
jellege, a kimutatand6 vagy megmérendod jelenség fizikai tartalma ne valtozzon. Példaul ha a javasolt
mérés egy magnes mozgatasa soran vezetoben indukalddott dram kimutatasarol, a mozgasi indukcid
koriilményeirdl szol, a gondolat barmilyen mas, a kdzponti leirastol eltérd eszkdzzel térténd bemutatdsa
megfeleld, azaz a kotelezden eldirt 80%-ba beszamithato.
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1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos iitkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithet6 stlyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas titkdzés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugoés titkozokkel; kiilonbozd, a kocsikra régzithetd
nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugos iitk6zok egymas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve iitkdztesse
azt a masik, kezdetben all6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az
iitk6zés utan! Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a
kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen nagyobb tomegli legyen a masik
kocsinal! Végezze el az iitkozési kisérletet ugy, hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
nagyobb tomegilinek! Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegii kocsit 16ki neki a
kezdetben 4ll6, kisebb tomegiinek!
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2. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:

A Mikola-cs6ben lévd buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalu egyenletes
mozgasra vonatkozo6 6sszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os d6lésszdgre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora €s a mérdszalag segitségével mérje
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje
meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy
mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna ndvelje meg a Mikola-cs6 ddlésének szogét 45°-osra
¢s az 0j elrendezésben ismét mérje meg hadromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi id6 alatt tesz meg!
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3. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energiak egymasba alakulasat!

Sziikséges eszkozok:
Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag
vagy kelléen hosszu vonalzé.

A Kkisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtdként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd dsszenyomodasat! Keresse
meg azt az inditdsi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen 6sszenyomja a rugot! A nehezékek
segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegét, és a megndvelt tomegek esetén is
vizsgalja meg, milyen magassdgbol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
0sszenyomodjon!
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4. Pontszeri és merev test egyensulya, egyszeru gépek

Feladat:
Erémérével kiegyenstilyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerti emel6k miikddési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert stlyu testet, és jegyezze fel
a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdémérdt a mérleg masik karjén,
a forgastengelyt6l ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fliggdleges iranyu erdvel, és
a mért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-
vagy harmadakkora tavolsagra, mint az elsé esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket és
a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek aranyait és irdnyait
magyarazza!
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5. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugé; legalabb 6t, ismert tomegi stly vagy sulysorozat; stopperoéra;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fliiggdleges irdnyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd
ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzod test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatdrozza meg a
mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidét! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszdmitott periddusidoket rogzitse tabldzatban, majd &brazolja a milliméterpapiron egy
periddusido-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidé tomegfiiggésére!
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6. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:
Nagyméretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; iivegb6l késziilt szemcseppentd vagy kisebb
kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kkisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy hogyan
valtozik a vizszint a kémcsOben a flakon Osszenyomésakor! Jegyezze fel a kémcsdbe szorult
levegboszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara
stillyed!
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7. Nehézségi gyorsulas értékének meghatarozasa Audacity szamitégépes akusztikus
méroprogram segitségével

Feladat:

Meérje meg a kiilonb6z6 magassagokbol leeso acélgolyd esési idejét Audacity szamitogépes
méréprogrammal! A magassagok és az esési idok alapjan hatdrozza meg a nehézségi
gyorsulés értékeét!

Sziikséges eszkozok:

Nagyobb méretili acél csapagygolyo; allithatd magassagu allvany, rajta vizszintesen elhelyezett, nem
teljesen sima feliileti keramialap (padlolap); mérdszalag; szamitdgép beépitett vagy kiilsé mikrofonnal,
Audacity akusztikai méréprogrammal (az internetrél ingyenesen let6lthetd).

A mérés leirasa:

A lemért magassagba bedllitott, kozelitdleg vizszintes keramialapon guritsa el a golyot ugy, hogy
az a laprdl a talajra essen! A kissé egyenetlen feliiletli kerdmialapon a golyo jellegzetes hanggal gurul.
Amikor a golyo a lap szélét elhagyva esni kezd, a hang megsziinik, végiil a talajra leérkez6 golyd
hangosan koppan. Készitsen hangfelvételt az Audacity program segitségével a golyd mozgasat kisérd
hangokrdl! A hangfelvétel grafikonjan mérje meg a goly6 eséséhez tartoz6 iddszakaszt (a guruld golyo
hangja és a koppanas kozotti csendes tartomanyt) szdzadmasodperces pontossaggal! A mérést ismételje
meg legalabb 2 kiilonb6z6 magassagbol inditva a golyot! A mért magassag- és iddadatokat, illetve a mért
id6tartamok négyzetét foglalja tablazatba, majd ezek alapjan szamolja ki sorr6l sorra a gyorsulas értékét!
Adja meg a kapott eredmények atlagat!

Bl \
alx W) QL))

Ledllitas
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8. A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Befottesiliveg; pohdr; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A kisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockdlhetd vagy kiranthatd a pénz aldl ugy, hogy az az edénybe
belehull. A pénzérmére hato erdk részletes vizsgalataval magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!
Magyarazza a kartya sebességének szerepét!
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9. Egyszeri gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
Allo- és mozgocsigak; rugds erdmerd; ismert tomegli akaszthato stly. A mérés mas elrendezésben is
megvalosithatd, de tartalmazzon allo- és mozgocsigat is!

A Kisérlet leirasa:

Allitsa 6ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket! Vesse 6ssze mérési
eredményeit a teher sulyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja be az erdket!
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10. Segner-kerék — a lendiiletmegmaradas elvének demonstralasa

Sziikséges eszkozok:

Fonélon fliggd milanyag pohdr a fénykép alapjan beleragasztott hajlithatéd szivoszalakkal; lavor;
allvany; viz.

A Kkisérlet leirasa:

Ontsén vizet a milanyag poharba! A szivoszalak végének kiilonbozo éallasaiban figyelje meg, hogy
hogyan viselkedik a berendezés, mikdzben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal merdlegesen kifelé all;

mindkettd az Oramutatd jarasaval megegyezd iranyba hajlik; az egyik az Oramutatd jarasaval
megegyezden, a masik ellentétesen hajlik.)

13
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11. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe mertil6 testre haté felhajtoeré
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugos erdmérdre akaszthat6 tlires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erdmérd; f6zépohar.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger stlyat a levegén rugods erdmérdvel!
Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan t6ltson vizet az
iires hengerbe gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom
esetben a rugds erémérod altal mért értékeket!

byl
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12. Aramlo levegé nyomascsokkenésének mérése

Sziikséges eszkozok:
,U” alaku csé (csOves manométer), az egyik szarara huzott gumicsdvel; szinezett folyadék a
manométer dgaiban; hajszaritd; allvany; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitsiik allvanyon a hajszaritot gy, hogy az a levegdt vizszintesen fujja! A manomeéter segitségével
allapitsuk meg, hogy mennyire csokken a nyomas a hajszaritd csdovétol mért tavolsag fiiggvényében!
Négy adatpart vegyen fel!

Az adatait foglalja tablazatba!
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13. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgalja meg kiilonb6z6 halmazallapoti anyagok hétagulasat!

Sziikséges eszkozok:
Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothémérd; allvanyba fogott, ,.iires” gdmblombik,
iivegesovel atfurt gumidugdval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-€go; gyufa.

A Kisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégodt, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan! Figyelje
meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatdsara! Hagyja lehiilni a
szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a borszeszégdvel a szalag
masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai kozé az alkoholos hémérd folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje! Hogyan
valtozik a hdmérd altal mutatott hdmérsékletérték?

c) Forditsa az iires lombikot a kivezetdcs6vel lefelé, és meritse a kivezetocsovet viz ala! Melegitse
a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?

16
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14. A hotagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-€g6; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:
Gy6z4djon meg arrol, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és

vizsgalja meg, atfér-e a gylriin! Melegitse fel a gytirit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gytrit
a lehetd legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!

17
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15. A lecsapdédas jelensége — a gazok nyomasa

Sziikséges eszkozok:
Hdo4allo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszk6z (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz stb.);
hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyi.

A Kisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utdn vegye le a lombikot a tlizrdl,
¢s feszitsen a szdjara egy 1éggdmbot ugy, hogy a 1€ggdomb kildogjon a lombikbdl! A lombikot hagyja
lehdilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a léggdmbbel! Magyardzza a kisérletben
bemutatott jelenséget!

18
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16. Gazok allapotvaltozasai

Sziikséges eszkozok:
Atfurt dugoval elzart, ismert térfogati lombik, amelyhez gumicsd csatlakozik; méréhenger; nagyobb
ivegedények; viz: hideg és meleg; hdmérd; allvany; fogo; did.

A Kisérlet leirasa:

A szajaval lefelé forditott méréhengert allitsa olyan magassagba, hogy a vizszint a méréhengerben,
valamint a méréhengeren kiviil azonos legyen! Olvassa le a méréhengerben 1évo leveg6 térfogatat! Mérje
meg a terem hdmérsékletét!

Allitsa a lombikot langyos vizfiirddbe! A gumicsé viz alatti végébdl buborékok szallnak fel, amelyeket
a méréhenger felfog. Ha a buborékolas abbamaradt, ismét éllitsa be a mér6henger magassagat gy, hogy
a benti és a kinti vizszint azonos legyen! Ismét mérje meg a méréhengerbe zart levegd térfogatat! Mérje
meg a vizfiirdd hdmérsékletét!
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17. A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:

Elzart gazt 6sszenyomva tanulméanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefiiggést allandéd
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyajat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csérére
olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattytt anélkiil, hogy a fecskendd
csOrén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta 6sszepréselni a levegot?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csoérét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyat a fels6 allasba, fogja be ismét
a fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyat! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el
a dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé huzza
a dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?
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18. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapott anyag gaz halmazallapotiva térténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcsd; kémcesofogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalé kristalyos anyag
(jod); ti nélkiili orvosi miianyag fecskendd; meleg viz.

A Kkisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémcsé felsé végét pedig dugaszolja el lazan
a hideg, vizes papir zsebkenddével! A kémcsovet fogja at a kémcsdesipesszel, és ferdén tartva
melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsdben zajlé folyamatot!
Kiilon figyelje meg a jodkristalyok kornyezetét és a kémcesovet lezard vizes papir zsebkendd
kornyezetét is!

b) A miianyag orvosi fecskenddbe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskendd
csorét folfele tartva a viz feletti levegdt a dugattyaval 6vatosan nyomja ki! Ujjaval légmentesen
fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé¢ a dugattyat! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1€v6 vizzel! Mit tapasztal?
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19. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsdlésére szOrme vagy miiszalas textil,
iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a t61tott rudat eltdvolitja az elektroszkdptol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a borrel
(vagy ujsagpapirral), és érintse hozzd a masik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi torténik?
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20. Elektrosztatikus megosztas és arnyékolas

Sziikséges eszkozok:
Iranyth allvannyal; aluminium hegy; az iranytiit kényelmesen befed6 f6zOpohar; a f6zOpohar palastjara
éppen rahuizhat6 aluminiumhenger; plexirtd; poszté vagy szérme.

Megjegyzés:

Az iranytl elforduld acéltiijéhez hasonld, konnyen elforduld, jol formalhaté aluminium ti készithetd
példaul gyogyszertablettak aluminium csomagoléanyagabol. A f6z0pohérra huzhaté aluminiumboritast
alufoliabol készithetjiik.

A Kkisérlet leirasa:

Dorzsolje meg a plexirudat, és mutassa meg, hogy a keletkezd elektromos tér kitériti az irdnytit!
Az acélhegyet a sajat készitésti aluminium hegyre cserélve igazolja, hogy a kitérésnek nincs koze
a magnességhez! Az iranytit a mérOhengerrel lefedve mutassa meg, hogy a henger iivegfala nem
arnyé¢kolja le az elektromos teret! A mérOhengerre rdhuzva az aluminium paldstot igazolja, hogy
az aluminiumboritas learnyékolja az elektromos teret!
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21. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miszer, aramerdsség-mérd miszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrél, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erésségét mindkét kapcesolés esetén! Figyelje meg az 1zzok
fényerejét mindkét esetben!
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22. Citromelem készitése

Sziikséges eszkozok:
Acél- vagy vassz0g; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter; két citrom.
A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kisérlet leirasa:
Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy, illetve két sorba

kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérédmiiszeren keresztiilfolyd aram erdsségét! Milkodtessen
a teleppel valamilyen elektromos eszkozt, pl. LED-izz6t!

+
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23. Egyenes vezeto magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Aramforrés; vezetd; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:
Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetot feszitlink ki egy

iranytli kornyezetében. E10szor a vezetd iranya észak-déli legyen, méasodszor kelet-nyugati! Figyelje meg
mindkét esetben az iranytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!
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24. Rézcsobe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Sziikséges eszkozok:

Két, legalabb 30 cm hosszu, szorosan egymasba tolhato, egyforma hosszu rézcso, melyekbe a magnes
kényelmesen belefér, és elakadas nélkiil tud benniik mozogni (a kisebb atmérdjii csd keresztmetszete ne
legyen sokkal nagyobb a magnes esés iranyu keresztmetszeténél!); neodimium magnes; stopperora,
centiméterszalag; puha szivacs vagy parna, amire a magnes rapottyan.

A Kisérlet leirasa:

Vizsgalja meg, hogy a rézcs6 fala nem vonzza a magnest! Ejtse bele a magnest a rézcsobe, figyelje meg
a mozgasat!

Mérje meg a csovek hosszat! Inditsa el a stopperodrat, fogja fiiggolegesen a kisebb keresztmetszetii csovet,
¢s amikor az idomérés 30 masodpercnél tart, ejtse bele a csObe a magnest! A csovet allanddé magassagban
tartva allitsa meg a stopperérat akkor, amikor a magnes kiért a csé aljan! (Vigydzzon, hogy a torékeny
magnes ne sériiljon meg!) Allapitsa meg a magnes esésének idejét, majd jegyezze fol a mért adatokat!
Ismételje meg a mérést a nagyobb keresztmetszetli cs6vel is, majd ugy, hogy a két csovet egymasba tolja!

27



Fizika

25. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-meérd; kiilonb6zd menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radméagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az dramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a mégnest a tekercsben, majd huzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az
aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritadsi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja ssze a két magnest és a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja dssze tapasztalatait!
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26. A fény mint elektromagneses hullam

Feladat:
A vizeskadba helyezett tiikor segitségével mutassa be a fénytorés jelenségét és a térésmutatd
hullamhosszfiiggésének hatasat!

Sziikséges eszkozok:
Nagy fényereji lampa; kondenzorlencse (pl. diavetitd); gytjtélencse; iivegkad; siktiikor; szogmérd; kis
¢k a tiikor megtamasztasara; egy kancso viz.

A Kisérlet leirasa:

Az abran bemutatott elrendezés szerint helyezziink egy alkalmas méretii tivegkadba siktiikrot! A tiikor
sikja a vizszintessel kb. 60°-o0s szoget zarjon be! Az izz6lampa fényét gyiijtsiik kondenzorral egy keskeny
résre, és a rés képét az adbrdn bemutatott modon vetitsiik ki a mennyezetre vagy egy alkalmasan
elhelyezett ernydre! Ha ezutdn az edénybe vizet toltiink, a rés keskeny fehér képe helyett folytonos
szinkép figyelheté meg.

PR R I FI F LI FR AT
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27. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Mérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gytjtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernyot,
az erny0 ¢s a gyertya k6z¢ pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a ldngnak éles
képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével

hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!
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28. A homorau tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az €g6 gyertya képét az ernyore!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz tartozo
targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!
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29. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirével

Feladat:
Az irasvetitre helyezett polarsziirékkel tanulmanyozza a fénypolarizacio jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirére jellemz6 polarizacids irdnyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacios irany, a
masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irdsvetitd iivegére az ismert polarizacids iranyu polarsziirét! Helyezze ra a masik
polarsziirét! A felsd sziirét lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két szlir6n atjutd fény

intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felsd polarsziirére jellemzd, ismeretlen polarizacios
iranyt! A szlird keretén tiintesse fel ezt az irdnyt!

y
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30. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg. Vizsgaljuk meg,
hogyan hat a cinklemez t6ltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkdp; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; iveg- és milanyag rad;

a dorzsoléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forras. Ha az eszk6zok nem allnak
rendelkezésre, a kisérlet filmen is letolthetd.

A Kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse Ossze az elektroszkoppal! A miianyag rad
segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsdsson ra ultraibolya sugérzast! Figyelje
meg, mit jelez az elektroszkop mutatdja!

Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy az elektroszkdpot a bdrrel dorzsolt tivegrud segitségével tolti fel!
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31. Atommodellek, az atom elektronszerkezete

Feladat:
A kiadott anyagokat langba tartva figyelje meg és értelmezze a létrejovo jelenséget!

Sziikséges eszkozok:
PB kemping gazpalack (vagy vezetékes gaz); gazégo; gyufa; kiilonbozo fémek (pl. Na, Ca) soi;
¢getdkanal vagy égetddrot.

A Kkisérlet leirasa:
A gazéglt dvatosan gyujtsa meg! A kiadott anyagokat az éget6kanal vagy égetddrot segitségével tartsa

a gazlangba, és tartsa ott, amig a minta fényes izzasba nem jon (kb. 1000-1400°C hémérsékleten)! Mi
torténik a langgal? Végezze el a kisérletet az Gsszes el6készitett anyaggal! Megfigyeléseit jegyezze le!
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32. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az 4bra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzdit a hidrogénatom
esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell alapjan!

——

d Lathato tartomany
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33. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

81 8 83 84 B8 86 87 88 8 90 91 92 93
T Pb Bi Po At Rn Fr Ra Ac Th Pa U Np

Szempontok az elemzéshez:

Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggéleges tengelyén? Mi a kiindulo elem és mi
a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6zo iranyl nyilak, hogyan
valtoznak a jellemzd adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik
fajtabol?
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34. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra juto kotési energia

Forras: Mozaweb
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35. Radioaktiv bomlastorvény vizsgalata szimulacioval

Feladat:

idejét!

Vizsgalja a csatolt GeoGebra szimulacio segitségével egy radioaktiv sugarzast kibocsatd minta
aktivitasat az 1d6 fliggvényében! Abrazolja az id6beli valtozast, mérje meg a folyamat felezési

Sziikséges eszkozok:

GeoGebra szimulacio. Amennyiben a szimulacidra nincs mod, elére gyartott adatbazis is hasznalhato.

eltelt bomlasok fior L,
id6 (s) szAma hattérsugarzas
30 461 23
60 863 45
90 1221 67
120 1536 92
150 1813 116
180 2059 138
210 2277 159
240 2469 183
270 2640 206
300 2792 231

A feladat leirasa:

A szimulaci6 soran eldszor minta nélkiil végezzen ,,mérést”, azaz inditsa el a szimulaciot a ,,start” gomb
megnyomasaval! Ekkor a hattérsugarzas adatsorat kapja meg. A mérést 30 masodperces leolvasasokkal
végezze 5 percen at! Utdna nyomja meg a ,,minta elhelyezése” gombot! Ismételje meg az 5 perces
méréssorozatot igy is, 30 méasodperces leolvasasokkal! Szamitsa ki és dbrazolja a hattérsugarzas levonéasa
utan az egymast kovetd 30 masodperces szakaszokban lezajlé bomlasok szamat! Becsiilje meg a felezési

1dot!
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36. Sugarzasok — sugarvédelem

Feladat:
Vizsgalja meg és értelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem témakorét
a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Természetes eredetii sugarzas forrasai

2%
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M Kozmikus sugdrzas

Epitéanyagok sugarzasa

550,  EA talaj sugarzasa

17%

Az atlagos természetes eredetli sugarterhelés: 2,4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitds fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok bioldgiai
hatasat! Ismertesse az elnyelt sugardozis, valamint a doézisegyenérték fogalmat, adja meg
mértékegységét! Mondjon példat a taplalék eredetli sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugarzas
forrdsa? Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitéanyagokbol szarmazo sugarzasnak?
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37. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 1j hosszal torténd
mérést is legalabb 6tszor végezze el!
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38. Csillagaszat — taveso készitése

Feladat:
Egy gylijt6- és egy szorolencse segitségével épitsen tavesovet, €s végezze el vele egy tavoli targy
megfigyelését!

Sziikséges eszkozok:
Optikai pad; egy ismert, hosszabb fokusztavolsagu gyiijté- és egy rovidebb fokusztavolsagu
szorolencse, lovasokkal; mérdszalag; két egyforma LEGO-figura (vagy barmilyen két egyforma kis

targy).
A Kkisérlet leirasa:

Rogzitsiink optikai padra egy hosszabb gyujtétavolsagh gyijté- és egy rovidebb gyujtétavolsagh
szordlencsét! A két lencse tavolsdga a két gyujtotavolsadg abszolut értékének kiilonbsége legyen!

d= f:}bj‘_ /o

Iranyitsuk a tavesd gylijtélencséjét egy tavolban elhelyezett LEGO-figura felé, és végtelenre akkomodalt
szemmel nézziink a szordlencsén keresztiil!

A kép ¢lesre allitasat a lencsék tavolsaganak finom valtoztatdsaval végezziik! A tavcsd egyenes allasu,
nagyitott képet ad.

A masik LEGO-figurat helyezze el olyan tavolsagban, hogy a méretét tavcsd nélkiil koriilbeliil akkoranak
lassa, mint a tavesdvon at megfigyelt figuraét! Mérje meg a két figuranak a megtigyelési ponttdl mért
tavolsagat!
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39. Kepler torvényeinek bemutatasa bolygopalya-szimulacioval

Feladat:
Mutassa be és értelmezze Kepler torvényeit szamitogépes program segitségével!

Sziikséges eszkozok:

Szamitogép; Kepler torvényeit animalo program (A ,,Planetary Orbits” animacié hasznalatdhoz

a https://astro.unl.edu/downloads/ oldalrél le kell télteni az NAAP alkalmazast.); Az angol nyelvii
program kezeléséhez magyar nyelvii itmutatd

Planetary Orbit Simulator reset help about

Orbit Settings

set parameters for: | Mercury | ¥ OK

semimajor axis (AU)

eccentricity

Animation Controls

start animation

animation rate (yrs/s)

Visualization Options

| Kepler's 1st Law show empty focus show semiminor axis

show solar system orbits
show center show semimajor axis

show radial lines
r + r2 = 2xa show grid

| Newtorian Eagtures 0.600AU + 1.40AU = 2.00AU clear optional features

A feladat leirasa:

Els6ként a palyaadatok megvalasztdsdval mutasson be egy korpalyan, egy gyengén elnyult
ellipszispalyan, valamint egy erésen elnyult ellipszispalyan keringd €gitestet! Az animacid segitségével
allapitsa meg, hogy a Naprendszer melyik bolygdja mozog a legelnyultabb, és melyik a korpalydhoz
leginkabb kozelitd palyan!

Szemléltesse a teriileti sebességek allandosagara vonatkozo dsszefiiggést a program segitségével az el6z6
két objektum esetén!

A program segitségével hasonlitsa 0ssze kvalitativ médon a keringési idoket és a fél nagytengelyek
hosszat azonos vonzdcentrum koriil keringd objektumok esetében! Mutassa meg a két mennyiség kozott
fennallo osszefliggést!
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40. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kdzotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!
Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlitdi atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulés 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:
Tanulményozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozé adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban megadott

fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat a
tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval!
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